

4. Использовать опыт зарубежных стран в борьбе с коррупционными проявлениями, который может положительно повлиять на процесс сокращения числа коррупционных преступлений.

5. Создать специальные подразделения по борьбе с коррупцией среди сотрудников ОВД.

6. Рассмотреть вопрос об ужесточении меры наказания для сотрудников ОВД, причастных к коррупционным деяниям, независимо от степени тяжести совершенного ими правонарушения.

7. Борьба с коррупцией в ОВД и государственной власти не должна сводиться только к выявлению и наказанию лиц, совершивших преступления. Для решения данной проблемы требуется создание целой системы предупредительных мер, которые должны предшествовать формированию коррупционной направленности личности сотрудника.

УДК 343.985.8

А.Н. Толочко

АЛГОРИТМ РАЗВИТИЯ ТЕОРИИ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА ОСНОВЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ МЕЖДИСЦИПЛИНАРНЫХ СВЯЗЕЙ

Междисциплинарный подход, несмотря на глубину и научную ценность выполненных в Советском Союзе, а затем в Российской Федерации ее исследований, пока не получил должного применения в уголовно-правовой сфере и нуждается в дополнительном осмыслении по междисциплинарной тематике.

Главным барьером на пути более широкого и эффективного применения междисциплинарного подхода является отсутствие достаточно полно разработанной методологии его реализации, в частности, недостаточное значение придается методологической роли междисциплинарных связей.

В общем и целом под междисциплинарными (МД) и межпрактическими (МП) связями понимается общность различных научных дисциплин или разных практик, которая выражается в наличии у тех и других подобных по содержанию элементов знаний (научных положений, методов научных исследований и т. п.) или элементов практической деятельности (методов и средств осуществления практической деятельности). Такая общность может возникать в случаях заимствования данной научной дисциплиной элементов знаний у других научных дисциплин или когда данная практика заимствует элементы практической деятельности в других практиках. Такое заимствование, по сути, представляет собой

процесс формирования МД и МП связей. Иначе этот процесс называют использованием МД и МП связей, если он осуществляется с целью обеспечения развития (совершенствования) данной научной дисциплины или данной практики.

Собственно, процедуре использования МД и МП связей предшествует их выявление, т. е. целенаправленный поиск и предварительный отбор потенциальных МД и МП связей, которые в принципе могли бы подойти для использования, или, другими словами, целенаправленный поиск и предварительный отбор элементов знаний у других научных дисциплин или элементов практической деятельности у других практик, заимствование которых данной научной дисциплиной или данной практикой могло бы способствовать развитию последних.

Предварительный отбор наиболее подходящих из найденных потенциальных МД и МП связей осуществляется по наличию у них признаков взаимосоответствия и взаимовлияния. Затем проводится их окончательный отбор: оценивается целесообразность их использования, когда определяется ожидаемая эффективность их предполагаемого использования с учетом их содержательной сущности, актуальности, научной и практической значимости, а также затрат по использованию. В результате проведенной таким образом оценки устанавливается степень востребованности выявленных связей, и на этой основе принимаются решения по их использованию.

Чем шире и разнообразней будет спектр выявляемых МД и МП связей, тем больше будет вероятность принятия правильных решений по их использованию.

Для большей наглядности и детализации сказанного логично рассмотреть алгоритм использования МД связей для развития теории ОРД.

Итак, алгоритм использования МД-связей для развития теории ОРД включает три основных стадии: выявление и характеристика связей, оценка целесообразности использования связей и собственно использование связей.

На стадии выявления и определения характера связей предполагается выполнение следующих процедур:

выявление проблемных (слабых) мест теории ОРД и их особенностей (например, отсутствие либо недостаточно полное / недостаточно точное / недостаточно конкретное / изложение отдельных положений), которые не могут быть устранены за счет ее собственного арсенала знаний;

установление путей устранения выявленных проблемных (слабых) мест теории ОРД с учетом их особенностей (например, введение новых либо дополнение / уточнение / конкретизация / существующих положений);

определение уголовно-правовых наук, арсенал знаний которых в целом может быть использован (заимствован) для устранения установленных проблемных мест теории ОРД с учетом содержательной общности;

определение конкретных элементов знаний уголовно-правовых наук (например, отдельных положений либо их фрагментов), использование (заимствование) которых теорией ОРД может способствовать устранению ее проблемных мест;

определение способа использования (заимствования) конкретных элементов знаний уголовно-правовых наук теорией ОРД (например, без каких-либо изменений либо с определенными дополнениями, уточнениями, конкретизацией).

На стадии собственно использования связей осуществляются процедуры по переносу элементов знаний уголовно-правовых наук в соответствующие места содержания теории ОРД с учетом принятого способа использования связей. Перед тем, как приступить к этим процедурам, следует принять решение о необходимости проведения, т. е. следует оценить целесообразность использования связей.

Для успешного проведения мероприятий по борьбе с преступностью следует постоянно совершенствовать теорию и практику ОРД за счет использования МД и МП связей. При этом повышенное внимание должно уделяться методологическим аспектам выявления этих связей, в том числе исследованиям текущего состояния и перспектив развития методов и средств осуществления ОРД в разных государственных органах и в разных странах.

УДК 342 + 343.3

А.А. Трипузова

**ПУТИ РЕАЛИЗАЦИИ КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВЫХ НОРМ
О ПРОТИВОДЕЙСТВИИ МОНОПОЛИСТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
И ПРИНЦИПА ЭФФЕКТИВНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА
В КОНТЕКСТЕ БОРЬБЫ С ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПРЕСТУПНОСТЬЮ**

Конституцией Республика Беларусь гарантировано, что государство обеспечивает законность и правопорядок (ст. 1); предоставляет всем равные права для осуществления хозяйственной и иной деятельности, кроме запрещенной законом; осуществляет регулирование экономической деятельности в интересах государства и общества (ст. 13).

Именно в силу своей конституционной значимости экономическая деятельность находится под охраной уголовного права (ст. 2, гл. 25 УК).

Преступления против порядка осуществления экономической деятельности являются одним из ключевых факторов, препятствующих развитию конкуренции и полноценной рыночной экономики.

Антиконкурентные соглашения и действия государственных органов (или) хозяйствующих субъектов, злоупотребления последними доминирующим положением на рынке формируют основные виды монополистической деятельности, которые представляют угрозу экономической безопасности страны, ведут к коррупции и социальной нестабильности. Проблемой остается нарушение антимонопольных запретов в сфере государственных закупок, которые стали формой коррупции.

Конституционные гарантии защиты разных форм собственности, свободы предпринимательства (ст. 13) обеспечиваются посредством установления антимонопольных запретов на основании Закона Республики Беларусь от 12 декабря 2013 г. № 94-3 в редакции от 8 января 2018 г. «О противодействии монополистической деятельности и развитии конкуренции» (далее – Закон).

Проверяя конституционность Закона, Конституционный Суд Республики Беларусь в решении от 4 декабря 2013 г. № Р-862/2013 отметил обязанность государства поддерживать конкуренцию, противодействовать ее ограничению со стороны государственных органов, иных организаций, предупреждать и пресекать монополистическую деятельность и недобросовестную конкуренцию.

В свою очередь, ключевыми направлениями борьбы с преступностью и иной противоправной деятельностью, посягающей на причинение вреда национальной безопасности, оправданно остаются предупреждение, выявление и пресечение правонарушений в экономической сфере, коррупции и организованной преступности. Они определены Законом Республики Беларусь от 14 ноября 2005 г. № 60-3 «Об утверждении основных направлений внутренней и внешней политики Республики Беларусь».

Отметим, что монополистическая деятельность и коррупция имеют взаимовлияемый и взаимообусловленный характер.

В мировой практике одним из самых опасных видов антиконкурентных соглашений, причиняющих существенный вред интересам государства в экономической сфере, признаны картели. Например, из общего числа выявляемых Федеральной антимонопольной службой России (ФАС) более 80 % картелей – это сговоры на торгах, ущерб от которых достигает в ряде случаев до 40 % от начальной цены контракта. Согласно методике оценки экспертов Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) ежегодно ущерб от картелей в сфере государственных закупок с учетом их высокой латентности может достигать в